

# 临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039  
临沧日报社出版 邮发代号 63-51  
总编辑 王立松

第 8882 期

2021 年 1 月 4 日 星期一  
网址:https://www.lcdaily.cn  
农历庚子年十一月廿一

## 云南开发 44 万余个乡村公益性岗位帮助群众就业增收

新华社昆明 1 月 3 日电 (记者 林碧锋) 记者 3 日从云南省人社厅获悉,“十三五”以来,云南大力实施就业优先战略,积极推动就业扶贫工作,截至 2020 年 11 月底,全省已开发 44.31 万个乡村公益性岗位,帮助群众就业增收。云南省人社厅厅长杨榆坚介绍,“十三五”以来,云南通过抓实

援企稳岗稳定就业,鼓励创业创新带动就业,支持新业态发展拓展就业,深化东西部劳务协作促进转移就业,不断扩大就业容量。

云南持续加大重点群体就业帮扶力度,累计帮助就业困难人员就业 58.77 万人,高校毕业生总体就业率保持较高水平;推动农民工欠薪治理,累计帮助 18.21 万名劳

动者补签劳动合同,为 27.93 万名劳动者追发工资等待遇 26.86 亿元。

此外,云南在易地扶贫搬迁集中安置点设立 658 个服务站(点)、471 个服务窗口,认定 2451 个就业扶贫车间;深入实施技能扶贫行动,累计培训贫困劳动力 609.53 万人次。

# 风卷红旗过大关

## ——以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

新华社北京 1 月 3 日电 (新华社记者) “到建党 100 周年时,全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”

一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族,迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,注定风云际会,何惧惊涛拍岸。

进入新时代特别是“十三五”时期,实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的 2020 年,万马战犹酣。

拼搏,新时代脱贫攻坚任务如期完成!

拼搏,全面建成小康社会胜利在望!

高山耸峙,风卷红旗过大关。

### (一)开“顶风船”

时间的指针指向 21 世纪的第三个十年,中华民族迈向伟大复兴的关键一程。

这是一个看似顺利的开局。

2020 年 1 月 19 日,农历腊月廿五。彩云之南,风和日丽、喜气洋洋。

刚刚结束开年首访,习近平总书记从缅甸回国便直接前往云南考察,向全国人民拜年,再一次部署脱贫攻坚总决战。

此时的中国,正铆足了劲,决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。

前无古人的事业必然成于艰难,对此,总书记早有预见。

“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”党的十

八大以来,习近平总书记多次告诫全党务必增强风险意识,不忘居安思危。

党的十九大以来,习近平总书记连续两年在中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险,尤其提到“像非典那样的重大传染性疾病,也要时刻保持警惕、严密防范”。

尽管如此,猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击始料未及,实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。

随着时间的推移,疫情迅速蔓延:报告病例数在短期内大幅增加,防控形势一度红灯频闪;

既定节奏打破:国内生产总值一季度同比下降 6.8%,出现有季度统计数据以来首次负增长;

外部环境恶化:某些国家频频“甩锅”,“极限施压”“脱钩”声调甚嚣尘上,单边主义、保护主义盛行;

矛盾复杂交织:疫情未息又遇严重汛情,公共卫生、经济结构、自主创新等领域的短板亟待补上。

乱云飞渡,雨骤风狂。如何开好“顶风船”?需要领航者的智慧远见,更考验掌舵者的勇毅担当。

在云南考察时就作出抗击疫情重要指示;以巨大政治勇气拍板武汉“封城”;大年初一紧急召集中央政治局常委会会议,作出一系列重大决策;一次次重要指示,数不清的热线电话;在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情,习近平总书记深谋远虑、直接部署,亲

临一线、全程督战,亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020 年 2 月下旬,抗击疫情的战斗如火如荼。与此同时,一场覆盖全国 17 万县团级以上干部的电视电话会议,打响了另一场战役。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,习近平总书记作出重要部署:“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来,就能够实现今年经济社会发展目标任务。”

新春时节,之江大地万物复苏。

在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里,一排排机床设备飞速运转,机器轰鸣。

“大家辛苦了!”面对干劲十足的工人们,习近平总书记说,“我们现在就是要继续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产,既要保证生产任务,还要保证身体健康。”

一年之中 13 次国内考察调研,这是非常时期的非常节奏:从华灯初上的西安步行街,到抗洪前线江淮两岸,从贺兰山下的葡萄种植基地,到浏阳河畔的视频文创产业园……

习近平总书记进工厂、下农村、访社区、看市场,来到广大干部群众中间,一次次重要讲话拨云见日、坚定信心:“不要被问题和困难吓倒”“危和机总是同生并存的,克服了危即是机”!

盛夏时节,松辽平原腹地吉林省梨树县,玉米地一望无边、金浪翻滚。

步入田间,察看庄稼长势,习近平总书记说:“今年夏粮丰收大局已定,

关键就看秋粮了。今年灾害不少,我很关心东北这里的农作物长势。”

手中有粮,心中不慌。早在 2020 年 2 月,习近平总书记就对抓好全国春季农业生产工作作出重要指示,传递出特殊之年以特殊举措重农抓粮的明确信号。

风雨来袭,稳字当头。2020 年 4 月,习近平总书记主持召开中央政治局会议,明确提出“六保”任务,并将其作为做好“六稳”工作的着力点。

发行抗疫特别国债,优先保障毕业大学生、农民工等重点群体就业,密集出台减税降费、援企纾困政策措施,大力支持新产业新业态新模式发展……一系列逆周期宏观调控“硬核”举措,为顶风前行航船注入强劲动力。

世界阴云密布,中国雨过天晴——

率先控制住疫情!率先复工复产!率先实现经济增长由负转正!

国际货币基金组织等权威机构发布报告,投下看好中国发展前景的“信任票”。外媒感叹:“中国正以惊人的速度回到接近正常状态。”

预计 2020 年中国经济总量将突破 100 万亿元,人均国内生产总值迈入 1 万美元门槛,5 年城镇新增就业超过 6000 万人……

“十三五”规划目标任务即将完成,全面建成小康社会胜利在望,新时代中国共产党人交出了一份人民满意、世界瞩目的答卷。

事实再次证明——

有习近平同志作为党中央的核

心、全党的核心领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,有全党全国各族人民团结一心、顽强奋斗,我们就一定能够战胜前进道路上出现的各种艰难险阻,一定能够在新时代把中国特色社会主义更加有力地推向前进。

### (二)啃“硬骨头”

这是一个令人激动的好消息:2020 年 11 月 23 日,随着贵州省剩余 9 个县脱贫出列,中国 832 个贫困县全部摘帽!

贵州石阡县坪山乡大坪村驻村工作队队长吴昌永的手机弹出了这条消息。他情不自禁地马上转发,一遍遍刷新朋友圈、微信群,凌晨一两点还有人在转发跟评。

这不禁让吴昌永想起年初那场“史上最大规模”的座谈会。

3 月 6 日那天,在石阡县视频会议室,这位基层扶贫干部聆听了习近平总书记的冲锋动员——

“今年满打满算还有不到 10 个月的时间,按日历算就是 300 天,如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃,疫情又增加了难度,必须尽早再动员、再部署。”

“党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。”

彼时,疫情防控正处在胶着对垒阶段,贫困地区劳动力外出务工受阻,扶贫产品销售困难,一些项目被迫停工……

脱贫攻坚越到最后,剩下的越是难啃的硬骨头。现在,一道“加试题”又摆在中国共产党人和中国人民面前。

这是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标。

一诺千钧、军令如山,不获全胜、决不收兵。

上下同欲者胜!以上率下者强!

一张“五位书记同框”的照片刷屏了——

春雨初霁,陕西平利县,女娲凤凰茶业现代示范园区里,习近平总书记脚踩泥泞,沿着茶园小道向正在工作的茶农们走来。在总书记身旁的,是陕西省委书记、安康市委书记、平利县委书记,蒋家坪村党支部书记。

这是世所罕见的组织动员:党的十八大以来,全国共派出 25 万多个驻村工作队,累计 300 多万名县级以上机关、国有企事业单位驻村干部牢记习近平总书记的嘱托,奋战在脱贫攻坚一线,付出汗水、心血乃至生命。

越是吃劲,越要响鼓重锤:在疫情灾情叠加的决战决胜之年,为确保全部建档立卡贫困人口如期脱贫,习近平总书记明确提出要求对 52 个未摘帽贫困县和 1113 个贫困村实施挂牌督战,较真碰硬“督”,凝心聚力“战”。

瞄准靶心,以最精准的思维、最科学的措施,部署关键之举。

2020 年 4 月 20 日傍晚,秦岭深处,柞水县小岭镇金米村的木耳展销中心迎来了“特殊带货员”。

(下转二版)

## 杨浩东在耿马镇康沧源双江调研时强调 层层阻击严防死守 筑牢边境疫情防控“铜墙铁壁”

本报讯 (融媒体记者 孙宇林) 1 月 1 日至 3 日,市委书记杨浩东深入耿马镇康沧源双江调研疫情防控工作时强调,坚决贯彻党中央和省委的决策部署,树牢国家意识、国门意识,全面从严从实加强边境管控,千方百计、竭尽全力、层层阻击、严防死守,筑牢边境疫情防控的“铜墙铁壁”。

杨浩东强调,要坚持全市“一盘棋”,进一步优化疫情防控的组织领导体系,细化系统架构、理顺运行机制,按照统一领导、统一指挥、统一调度,综合协调、分级负责、属地管理的原则,建立协调联动、快捷高效的疫情防控工作体系,层层压实防控责任,落实落细防控措施。各县(区)要加强对应急处置准备,调整细化应急预案。

健全协调联动机制,加强医疗物资储备,提高核酸检测能力和医疗救治水平,切实提升疫情防控能力。要强化社区网格化治理,加强智慧化建设,提升信息整合力度,加大动态监测排查,确保不漏一户、不落一人,不留盲区、不留空白,坚决消除疫情输入风险。

杨浩东要求,要统筹各方力量,发挥党政军警民合力强边固防优势,加强全面布控,科学合理设卡,“点、线、面”统分结合、协同发力,织牢织密边境防控网,保持严防死守的高压态势。要合理安排防控力量,强化部门配合,优化勤务安排,分批轮班轮守。要加强依法打击,严打偷渡、严查“三非”,形成对边境违法犯罪活动的强大震慑。口岸要进一步提升疫情防控手段,加强检验检疫和消毒消杀,优化通关模式,把人管住、保货畅通。要采取人防、物防、技防等多种手段叠加,整合防控资源,完善基础设施,强化物资保障,有效提高防控水平。要广泛发动群众,全面加强基层基础,切实构筑起“村村是堡垒、家家是哨所、人人是哨兵、处处有防范”的多层次全方位防控体系。

量,强化部门配合,优化勤务安排,分批轮班轮守。要加强依法打击,严打偷渡、严查“三非”,形成对边境违法犯罪活动的强大震慑。口岸要进一步提升疫情防控手段,加强检验检疫和消毒消杀,优化通关模式,把人管住、保货畅通。要采取人防、物防、技防等多种手段叠加,整合防控资源,完善基础设施,强化物资保障,有效提高防控水平。要广泛发动群众,全面加强基层基础,切实构筑起“村村是堡垒、家家是哨所、人人是哨兵、处处有防范”的多层次全方位防控体系。

## 努力绘就乡村振兴的壮美画卷

### ——习近平主席二〇二一年新年贺词启示录②

民族要复兴,乡村必振兴。脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。

在二〇二一年新年贺词中,习近平主席充分肯定过去一年全面建成小康社会取得伟大历史性成就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利,强调我们还要咬定青山不放松,脚踏实地加油干,努力绘就乡村振兴的壮美画卷,朝着共同富裕的目标稳步前行。豪情满怀的宣示,语重心长的嘱托,给人以深刻的启示、奋进的力量,鼓舞人们撸起袖子加油干、越是艰险越向前。

打好脱贫攻坚战是实施乡村振兴战略的优先任务。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程,采取许多具有原创性、独特性的重大举措,组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战。2020 年,我们向深度贫困堡垒发起总攻,啃下了最难啃的“硬骨头”。

历经 8 年,现行标准下近 1 亿农村贫困人口全部脱贫,832 个贫困县全部摘帽,我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,取得了令全世界刮目相看的重大胜利。习近平主席深情回顾:“这些年,我去了全国 14 个集中连片特困地区,乡亲们愚公移山的干劲,广大扶贫干部倾情投入的奉献,时常浮现在脑海。”脱贫攻坚取得胜利,充分彰显了党的领导和我国社会主义制度的政治优势,向全世界展现了党领导亿万人创造的人间奇迹。

“农,天下之大业也。”历史和现实都告诉我们,农为邦本,本固邦宁。我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题,只有深刻理解了“三农”问题,才能更好理解我

们这个党、这个国家、这个民族。必须看到,全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,艰巨繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。还要看到,在我们这样一个拥有 14 亿人口的大国,实现乡村振兴没有现成的、可照抄照搬的经验。同时,尽管“三农”工作取得了显著成就,但农业基础还不稳固,城乡区域发展和收入分配差距较大,城乡发展不平衡、农村发展不充分仍是社会主要矛盾的集中体现。正因此,全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,必须加强顶层设计,以更有力的举措、汇聚更强大的力量来推进。

“乡村振兴是一盘大棋,要把这盘大棋走好。”去年底召开的中央农村工作会议对巩固和拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化作出重大部署。要清醒认识到,乡村振兴不是坐享其成,等不来、也送不来,需要我们坚定信心、咬定目标,苦干实干、久久为功,努力把这盘大棋走好、这件大事办好。全面推进乡村振兴落地见效,加快发展乡村产业,加强社会主义精神文明建设,加强农村生态文明建设,深化农村改革,实施乡村建设行动,推动城乡融合发展见实效,加强和改进乡村治理,才能绘就乡村振兴的壮美画卷。

乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务,乡村是一个可以大有作为的广阔天地。只要我们举全党全社会之力推动乡村振兴,以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,就一定能谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

转自《人民日报》

## 双江:把“归来雁” 培养成农村“领头雁”

本报讯 (通讯员 李谊豪) 双江拉祜族佤族傣族自治县深入实施人才回引工程鼓励引导各类农村优秀人才返乡,着力培养一批“领头雁”扎根农

村。以村为单位进行深入摸排,全县共摸排农村优秀人才 1228 名,重点计划回引 157 名,建立农村优秀人才信息库,聚焦 2021 年村(社区)“两委”换届实现“一肩挑”目标,择优选择目标,重点将 51 名农村优秀人才纳入青年人才党支部作为村级后备力量进行培养。

采取全覆盖对重点回引人才进行培训,落实安排 51 名回引对象担任村党组织书记助理、村委会主任助理,在基层进行锻炼,并由乡镇领导“一对一”进行培养,把 79 名农村优秀人才发展成为党员,把 21 名优秀人才中的党员培养成为村组干部,发挥农村“领头雁”作用,带领群众增收致富。

